

青岛电子学校：

与时代脉搏同频共振，助力学生可持续发展

“厉害了，岛城首开！”青岛电子学校今年的招生简章刚一发布，大家就关注到学校新增了一个“元宇宙”专业，让即便是第一次接触此概念的学生和家长都难免感叹学校的与时俱进。

缘何设置这一专业？“只有紧紧把握时代和城市的脉动才能找准人才培养改革创新的方向，才能不负育人育才之使命。”青岛电子学校校长崔西展如是说。放眼全国乃至全球，多地都在奋力向“元宇宙城市”进化，青岛已在这条赛道上抢先起跑：实施《青岛市虚拟现实产业发展行动计划》、元宇宙产业创新园开园、元宇宙产业大厦开建……这是城市发展的时代浪潮，对教育而言则是机遇与使命的召唤。“元宇宙”专业“上新”的背后，我们看到了学校在培养工业互联网人才方面得天独厚的优势和长久积淀，看到了学校与区域经济的和谐互动，更看到了学校的“硬核”实力！

服务青岛战略 赋能学生发展

专业是职业学校的品牌和灵魂，也是学校建设与发展的立足点。只有努力形成与区域产业分布形态相适应的专业布局，才能有效服务城市产业结构转型升级，毕业生才有更好的发展前景。

近年来，学校在传统的计算机、电子、电气3大类专业的基础上，对接24条产业链人才需求，积极打造数字媒体、智能制造、物联网专业集群，紧紧围绕人才培养开展纵深研究，率先开设工业互联网、人工智能专业，全力服务我市“6个城市”建设，为青岛建设全国首批产教融合试点城市提供人才支撑。

学校有5类专业在山东职教高考所设的30类专业中占有明显优势，打造了2个全国示范专业，1个省级首批高水平特色专业，2个省级品牌专业和5个市级骨干专业，所有专业都是全国技能大赛金牌专业。同时，学校还牵头制定了多个国家专业教学标准。

架起多层次人才成长立交桥

着眼于学生的可持续发展，学校瞄准职教高考赛道，努力构建人才成长的“立交桥”，以就业有路、升学有门、出国有序、创业有方为培养方向，全面搭建起综合高中、普职融通、5年贯通、三二连读、职业中专、中外合作等深层次、多角度、全方位、立体化的人才培养平台，畅通学生多元化成才之路。得益于此，众多学生乘上了从中职、专科、本科到研究生的直通车。

亮眼成绩的背后，离不开强大的课程建设与师资保障。学校去年获评山东省专业课程教研基地，近几年共获得省级以上教学成果奖3项，拥有全国黄炎培职业教育杰出校长、



■ 学生在实训室做VR体验。

齐鲁名校长、齐鲁名师、青岛名师、学科带头人等40余人，其中职教高考辅导团队有着二十余年辅导经验。

不仅如此，学校还十分重视学生的全面发展，坚持立德树人，打造“崇德尚礼”德育品牌，围绕“十个一”行动计划，形成了“1+1+1”育人特色，建立起人文素养、职业素养、职业技能、创新创业能力4大核心素养培养机制。

点燃教育高质量发展新引擎

实现校企合作“双向赋能、深度融合”，是破除教育内容供需匹配瓶颈、实现职业教育“5个对接”的必由之路。青岛电子学校积极构建校企命运共同体，提高技术技能人才的供给水平。

学校牵头成立电子信息业职教集团，并发挥集团化办学资源优势，积极打造服务新旧动能转换平台，被评为全国示范性职业教育集团；与海尔卡奥斯签订战略合作协议，助力青岛打造世界工业互联网之都；开展中国特色现代学徒制和工匠班培养，不断打造“双师型”教师队伍；积极参与东西部扶贫协作，与贵州安顺、甘肃陇南职业学校开展组团帮扶；先后与多个国家的十余所高校及科研机构签订学术交流与人才培养合作协议，在尼泊尔建立青岛电子学校分校，开创了“一带一路”中职建立海外分校的先河……一系列的产教融合举措，大大促进了学校创新驱动发展。

秉承着“成就一个学生，幸福一个家庭，奉献整个社会”的办学理念，青岛电子学校不断向高质量育人的目标迈进，先后获得20多项荣誉称号，并被评为全国教育系统先进集体。金杯银杯不如老百姓的口碑，学校在高质量发展中随青岛职教创新发展脉动不断赢得社会美誉度。

(青报教育在线 袁敏)

青岛西海岸新区高级职业技术学校：

对每一位学生负责，让每一个学生成功

青岛西海岸新区高级职业技术学校现有两个校区，设有大本部、升本部、综合高中部、就业部。现有教职工360人，在校生4800人，是国家级重点中等职业学校、国家中职业教育改革与发展示范学校、中央、山东省、青岛市重点支持的实训基地建设项目建设学校、山东省文明校园、山东省优质特色中职学校、青岛市五星级阳光校园。学校坚持“面向产业、服务发展、促进就业”的办学方向，突出“职教高考、技能大赛、品牌创建”3大工作重点。近几年，学生参加全国职业院校技能大赛共摘取9金19银8铜，位列全国中职学校前十强。学校连续4年成功举办全国职业院校信息技术技能大赛，学生获得25金4银2铜，奖牌数位居全国中职学校前列。

■ 零壹机器人创客工作室。



专业建在产业链上，构建“以产兴教、以教促产”产教融合发展模式，对新区教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接进行了探索。在信息技术专业群，对接IT和信息服务产业、万亿级电商产业、千亿级影视文化产业、智慧城市和大数据产业，开设电子商务、动漫设计、物联网、网络安全、大数据等相关专业和专业方向；在智能制造专业群，开设3D打印和高铁通讯等专业和专业方向，瞄准产业前沿，把专业建在产业链上。

供给链上建学院。随着社会发展和产业升级，对人才培养的层次和质量提出了更高要求，学校先后与青岛职业技术学院合作成立青职学院应用技术学院二级学院，与海信通信有限公司合作成立海信工匠学院，与山东网商集团共建电商学院，与清华大学数据科学院共建大数据实训基地，与山东科技大学共建物联网产学研基地，与青岛大学共建陶艺工作室。

搭建产教联盟平台。学校把行业协会、知名企业和科研机构与高校引进来，牵头或参与了十一大行业协会组织。目前，学校是全国电子商务行业指导委员会成员单位、全国智能制造协会常务理事单位、一带一路暨金砖国家技能发展国际联盟首批成员单位、全国商务数据开发与应用职教集团副理事长单位。学校每个专业都对接一个产业、一个行业、一个产教联盟和一个骨干企业群，使专业建设与区域产业发展互为促进。

搭建技能交流平台。学校以技能比赛为平台，吸引全国职业院校、知名企业参与，开展技能交流和校企合作活动。学校连续4年承办全国职业院校信息技术技能大赛和全国智能制造职业技能大赛，承办“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛部分赛项，搭建了国际技能交流平台。(赵黎)

对接产业设专业 铺就学生成才之路

产业链上办专业。学校积极对接新区产业发展规划，把



青岛西海岸新区职业中等专业学校：

多元学制赋能学生成长远发展



■ 新能源汽车专业学生实训。

拥有8大实训基地，9大专业群涵盖29个专业；职教高考本科达线率连年攀升，每年千余名毕业生进入大学深造；在全国职业院校技能大赛中屡获佳绩，总成绩连续多年位列全国中职学校榜首……创建于1975年的青岛西海岸新区职业中等专业学校是国家级重点中等职业学校。建校多年来，学校秉承“和竞弘道”的校园文化理念，坚持“产教一体办学，工学结合育人”，成绩卓著、效果明显。荣获全国德育先进校、全国首批中职改革发展示范校、全国职业教育先进单位、全国科普教育基地、全国技能型紧缺人才培养基地，首批山东省示范校、首批山东省高水平中等职业学校立项建设学校、山东省教育系统先进集体，首批青岛市品牌职业院校等多项国家、省市级称号。

专业过硬学制多样，满足不同学生发展需要

该校在2009年由5所公办学校整合而成，同时加挂“青岛开放大学黄岛分校、青岛市第二技术学校”牌子。学校占地538亩，建有数控、汽修、机电、电子、信息、建筑、智能制造和现代服务业等8大实训基地，设备总价值过亿元，先进的设施设备充分保证了学生实习实训的需要。学校设有“3+4”本科分段培养、三二连读、5年制贯通培养、综合高中、职普融通试点、3年职专、3年技工和5年高级技工多种学制，可以满足不同类型学生的报考需求。学校建有9大专业群，开设了数控、机电、汽车、信息、会计、物流、建筑、护理、茶叶加工等29个专业，其中国家示范建设专业4个、省示范建设专业5个，数控专业和汽修专业被评为山东省品牌专业。

学校师资力量雄厚，拥有专兼职教师700余人，其中高级职称占比30.38%，硕博学位占比9.81%，正高级讲师8人，省特级教师5人，齐鲁名校长、名师4人，省名师工作室2个，省技艺技能传承平台2个，省优秀教学团队2个、省教师教学创新团队2个。建成省共建共享资源课程5门、市精品课程27门。5年来，50余名教师在市级以上教学比赛中获奖，50余项课题结题或立项，获市级以上教学成果奖9项。

职教高考技能大赛，畅通学生多元成长渠道

学校坚持以职教高考和技能大赛为抓手，畅通学生多元成长渠道，与潍坊学院等高校联合实施“3+4”对口贯通分段试点培养，与青岛港湾职业技术学院、山东科技职业学院、青岛酒店管理职业技术学院等多所院校联合开办三二连读大专班，与青岛职业学院联合开办5年制贯通培养班，转段率高达100%。每年有千余名学生升入青岛大学、青岛科技大学等高校深造，本科达线率逐年递增。职教高考达线率居全省前列，真正实现了中职教育向高职专科、本科教育的全面贯通。

今年2月份，青岛市教育招生考试院公布了一份技能拔尖人才考生名单，全市共39人，其中西海岸新区职业中等专业学校13人，占全市的1/3。他们在春季高考专业技能和专业知识考试中获得免试资格。而这仅仅是学校技能教育的一个缩影，2012年以来，该校学生在全国职业院校技能大赛中共获64金71银36铜，连续多年位列全国中职学校榜首，2022年获3金6银5铜，奖牌数再列全国中职学校第一名。学生一系列成绩的取得充分证明，学校“以赛促教、以赛促学、训赛融通”实践模式是有效的，该模式实现了大赛与专业发展、技能提升、职教高考同频共振、互促共赢。

产教融合校企合作，服务区域经济社会发展

多年来，学校与海信、海尔、青特钢等百余家企业深度联合办学，每年召开校企“双推双选”现场会，毕业生深受企业欢迎，就业率达100%。学校每年为高校及企业事业单位输送毕业生2000余名，许多优秀毕业生成长为技术骨干，或者走上管理岗位，或者自主创业成为老板，他们在成就自我的同时，也为当地经济建设和社会发展作出了贡献。

近年来，学校开展高低压电工、焊接等特种作业培训年均6000余人次，开展素质提升类、通用技术类等培训年均3000余人次，为服务区域能经济发展、乡村振兴提供了人才和智力支撑。

学校与中德诺浩、德国焊接工程学会等合作培养国际化人才，1000余名学生考取国际通用的汽车机电工、焊接等资格证书。学校多次受邀在全国中职学校省级示范性和优质特色校建设经验交流研讨会等全国性会议做专题发言，引发广泛关注。未来，学校将以建设职教高地、创建全国名校为目标，为国家培养更多高素质技术技能人才。(王世锋)



莱西市职业教育中心学校：

提质培优强内涵 凝心聚力创一流

莱西市职业教育中心学校是一所面向现代服务业和先进制造业的国家改革发展示范校，开设旅游服务、交通运输、装备制造、信息技术、财经商贸等5大类13个专业。学校抢抓发展机遇，2023年成功入选山东省高水平中等职业学校建设单位。

■ 电子商务专业学生在助农实践活动中“直播带货”。



得益于构建了“横向融通、纵向贯通”的教育治理体系，莱西市职业教育中心学校屡次创造青岛职业教育升学新高度。

技能教学，培养能工巧匠

技能特色教学是职业教育的核心竞争力，在现代职业教育理念要求下，莱西市职业教育中心学校以适应社会经济发展和企业对人才需求为目标，联合龙头企业和高水平院校共建产教融合共同体，延伸教育链、服务产业链、支撑供应链、打造人才链，提升价值链。

树立“人人崇尚技能、人人苦练技能、人人争当技能高手”的良好氛围，积极与行业协会对接，承办了首届全国常菜烹饪大赛、山东省“技能兴鲁”职业技能烹饪赛项、山东省“技能兴鲁”职业技能增材制造赛项，3名老师获得山东省技能能手称号。

推行“一四六八”德育新举措，坚持“党建引领”一条主线，联动“家校社企”四方力量，聚焦“6个重点”工作任务，打造“8道”风景。构建“三全育人”新格局，实现成人、成才、成事、成功“四成教育”目标，家长满意度达97%以上。

产教融合，赋能乡村振兴

“职业教育强起来，县域经济活起来”。创新德技并修、工学结合、“岗课赛证”融合育人机制，构建“双主体四融通六递进”中国特色学徒制人才培养模式。实施“一三五七”产教融合新模式，成立了一个产教融合高质量发展联盟，实施了“三段式”校企协同育人模式。

构建“校园+田园+社区”三联综合体，实施数字赋能乡村振兴新模式，共建“乡村直播合作社”“职业教育体验中心”，设立社区学院并搭建“线上+线下”的技术技能培训平台，创新“校·田·社”合作模式，打造乡村振兴产业学院。

开展国际交流合作，智能设备运行与维护专业与德国和匈牙利等国家合作开发互通互认的国际教学标准和课程体系。中餐烹饪与新加坡餐饮协会开发鲁菜国际标准，开展“行走的年夜饭”活动，让鲁菜走向世界。

(青报教育在线 王禹)